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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

O r g a n u l of ic ial a l „Solidarităţii", a s o c i a ţ i u n e de institute financiare c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d . & x i t a . t e a , " sunt: 

agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina. Ardeleana, Arieşana, Arina, Armonia, 
Astra, Aurăria, Aurora, (Baia-mare),'Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală. 

(Arpaşul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de tmprumut ca însoţire, (Bicaz), 
Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliştt), Câmpuma, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistriţa), Coroana, (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cujiereana 
Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, 
Geogeana, Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, 
(Gavoşdia), Isvorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (SebepU-inf.), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, 
Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murăşiana, Murăţianul, Nădlăcana, Negoţul, Nera, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, 
Panciovarta, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Sacadate), Poporul, (Lugoş), Poporul, (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, 
Bacoţana, Reuniunea de împrumut şi păstrare, (Ilva-mare), Rîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana, (Caransebeş),, 
Sebeţana, (Sebesul-săsesc), Selâgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Şoimuşana, Someşana, Speranţa, (Hosman), Steaua, lârnăveana, 
fibleşana, Timtşana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlttgneana. 
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Ei! Dar nu ajunge, că întruparea înso
ţirilor e necesară şi că ea ar fi folositoare, 
întrebarea este ca oare sunt la noi date 
condiţiile trebuincioase pentru întruparea în
soţirilor economice sau mai desluşit: e te
renul pregătit pe seama lor? 

Teren avem, nu numai îndeajuns, dar 
şi bun, din fire. Sunt miile de sate româneşti 
de pe întinsul ţării noastre. Terenul însă, fie 
el cât de buD, nu produce plante nobile decât 
dacă e lucrat cu îngrijire, dacă e arat de 
mai multeori, dacă e grăpat, tăvălugit, în
grăşat, semănat cu semânţă aleasă; iar după-ce 
plantele au răsărit plivind şi săpând pentru 
a putea asigură o recoltă bogată. 

Tocmai aşa e şi cu terenul pentru în
soţiri. Fâcut-am noi oare lucrările necesare 
pentru pregătirea acestui teren ? Ori doară el 
e cu totul nelucrat? ^ 

In genere, am putea zice, terenul pentru 
însoţirile economice în satele noastre e ne
pregătit. 

In satul, în care se găseşte precum am 
arătat, măcar o persoană pătrunsă de al
truism şi devotament pentru binele poporului, 
sunt date din capul locului, condiţiile pentru 
o lucrare rodnică în acest scop. Pentrucă 
această persoană, devotată binelui obştesc, 
nu va avea în vedere interesele sale perso
nale şi familiare, ci interesele bineînţelese 
ale tuturora; nu va intenţiona se tragă în-
saş un folos material cât mai mare pe urma 
serviciilor, ce face cutărei însoţiri economice, 
ci va lucră cu totul gratuit, aşa cum se obici-
nueşte a se lucră în corporaţiunile bisericeşti, 

€ste pregătit la noi terenul pentru înfiinţarea 
însoţirilor săteşti? 

Se vorbeşte şi se acrie şi la noi, nu de 
ieri, nici de alaltăieri, referitor la necesitatea 
întrupării însoţirilor economice săteşti. S'au 
şi înfiinţat un număr oarecare de astfel de 
însoţiri. Şi totuş, acum cu ocazia discuţiilor 
din ultimul timp asupra întrupării însoţirilor, 
una din întrebările principale dela ordinea 
zilei eră, că oare este kt noi terenul pregătit pentru 
întruparea acestora? 

c Necesitatea însoţirilor economice este re
cunoscută pretutindeni. 

Căci, doară, cine nu înţelege că ar fi 
de un folos foarte I N are pentru satele noastre, 
dacă fiecare din ele şi-ar avea înlesnită din 
toate punctele de vedere modalitatea câşti
gării unui credit ieftin şi grabnic? Cine nu 
înţelege, că ar fi o mare binefacere pentru 
poporaţiunea satelor noastre să aibă posibi
litatea de a-şi procură rechizite şi maşini 
economice de tot felul, cum şi seminţe şi 
vite de soiu ales, prin mijlocirea însoţirilor? 

Cine ar putea trage la îndoială folosul, 
ce ar rezultă din valorizarea produselor agri
cole, făcută pe calea însoţirilor de valorizare ? 

Cine ar putea să se mai îndoiască de 
profitul ce ar rămânea plugarului nostru când, 
în fiecare sat i-ar stă la îndemână câte o 
însoţire de consum ? 

Şi tot aşa şi cu celelalte feluri de în
soţiri economice. 



şcolare şi comunale, în diferitele reuniuni 
învăţătoreşti, în reuniunile de femei, de cân
tări, de înmormântare ş. a. cu un cuvânt în 
toate reuniunile cu scop cultural şi de bine
facere. 

Un astfel de om devotat binelui obştesc 
va găsi colaboratori în comuna sa şi în pre
gătirea terenului pentru însoţirile economice 
nu va întimpinâ multe dificultăţi. 

Oamenii vor fi uşor lămuriţi asupra fo
losului, ce are să rezulte din înfiinţarea cu-
tarei sau cutărei însoţiri. Ei vor trece, deşi 
uneori mai cu greu, şi peste obstacolul ce 
rezidă în principiul responsabilităţii nelimi
tate la unele însoţiri. 

Au fost deci de neapărată trebuinţă dis
poziţiile, ce s'au luat la „Asociaţiune" pentru 
pregătirea terenului pe seama însoţirilor eco
nomice. 

De pregătirea terenului pentru însoţiri 
se ţine angajarea spre acest scop a confe
renţiarilor, cari vor avea să desvoalte, cu 
graiul şi în scris, interesul publicului nostru 
pentru însoţiri. Cursurile, ce conferenţiarii le 
vor ţinea cărţile, instrucţiile, statutele şi re
gulamentele ce ei le vor scrie, vor servi şi 
ele la pregătirea terenului pentru însoţiri; 
de asemenea propaganda, ce se va face prin 
ziare şi reviste, prin prelegerile poporale în 
despartămintele „Asociaţiunii", prin introdu
cerea studiului economiei politice în semina-
riile teologice şi în institutele pedagogice se 
va lucră, în locul prim, pentru pregătirea 
terenului pe seama însoţirilor economice. 

Repetăm deci: terenul pentru întruparea 
însoţirilor economice în satele noastre nu e 
pregătit şi tot ce este prevăzut să se facă 
acum la început, se va face în scopul pre
gătirii terenului pe seama acestora. 

In această direcţie este aproape totul de 
făcut. Puţinele însoţiri economice, ce le avem, 
au şi ele trebuinţă, precum vor avea şi cele 
ce se vor înfiinţa pe viitor, de o îngrijire şi 
protecţie neîntreruptă pentru ca să poată 
prospera. 

întocmai ca şi planta răsărită aşa şi în
soţirile economice, după înfiinţare, au tre
buinţă de multă solicitudine. Provederea lor 
cu creditul necesar, cu mărfuri ieftine şi 
bune, îngrijirea neîntreruptă pentru desfa
cerea productelor, cari aşteaptă să fie valo
rizate în condiţiile cele mai favorabile etc., 
toate aceste reclamă multe jertfe din partea 
noastră a tuturor şi, în ultima analiză, şi 
aceste ne arată că terenul pentru însoţiri la 
noi e nepregătit. 

Dar această împrejurare nu trebue să 
ne sparie, nici să ne descurajeze. Doar nici 
la alte popoare nu a fost altfel. Ele au por
nit munca în această direcţie şi treaba merge 
de minune. De sigur are să meargă şi la 
noi. Pregătirile ce se fac, ne sunt o garanţie 
că lucrurile se pornesc bine. Purcezându-se 
cu înţelepciune, ţinând seamă de împreju
rările noastre, şi de experienţele altora, cari 
lucrează de timp îndelungat organizaţi în 
însoţiri economice, — de sigur vom putea şi 
vom pregăti în timp apropiat terenul pentru 
însoţiri, le vom putea întrupa şi conduce îu 
mod norocos spre scopul dorit, care este: 
progresul nostru economic pe toate terenele 
şi îmbunătăţirea, în toate privinţele, a situaţiei 
poporului nostru dela sate. 

Concurenta necinstită. 

Publicăm în cele următoare, deocamdată cu re-
tăcerea numelor, o scrisoare pe care dirigentul unei 
filiale a unei bănci româneşti, (o numim A.) a adresat 
nu de mult unui deponent al unei alte bănci a noastre 
B. insistând pe lângă acesta să-şi ridice capitalurile 
depuse spre fructificare la B., şi să le plaseze, cu do
bândă mai mare, la A. 

Scrisoarea aceasta constitue o tristă dovadă a 
armelor murdare de concurenţă, de care este capabilă 
a se folosi ori poate trebue să se folosească banca din 
chestiune, pentru a se putea susţinea şi a putea pro
gresa „pentru binele şi ajutorul poporului", pentru care 
— afirmă — că s'a înfiinţat la timpul său — în coastele 
unei alte bănci româneşti existente de decenii in aceiaşi 
localitate. 

Redăm scrisoarea întocmai, cu omiterea numelor, 
dar cu ortografia ei originală, invederându-se din ea 
totodată şi înaltul nivou cultural al scriitorului ei, care 
cu mândrie poartă titlul de „dirigent de bancă". 

Iubite Nene /*) 

Mai in lunile trecute ţam scris o carte în care ţam 
comunicat că am deschis o filială în , 
şi care filială sub numirea de » " merge 
foarte bine, plăsănd o sumă considerabila. 
Ştiind că Dv. aveţi o depunere frumoasă şi ştiind 

şi aceia că „ " unde sunt depuşi banii 
vă dă numai 5% 'tas recomanda ai aduce la noi 
dânduvă 6°/0 curat fără nici o detragere, prin ur
mare ai avea anual un câştig după Cor 20,000'— 
de Cor 200*— mai mult. 

Stăruesc a doaua oară a aduce depunerea la noi 
nu pentru alta ci fiind-câ pe lângă câştigul Dv. 
de Cor 200 -— mai câştigăm şi noi vro 200*—. 

*) Agrăirea aceasta intimi, să nu seducă pe nimeni, căci 
na este vorba de ceva legături de rudenie îatre deponent şi di
rigent ; ea este dictată numai de scopul urmărit. 



Deci te rog în interesul Dtale a te repezi odată 
până la şi a-ne vedea unde suntem. Pentru 
a fi cu inima liniştită că depunerea e în loc sigur 
iată Ui promit că pe lângă libel îţi mai d'ăm 
si atâtea cambii sau întăbulări deale 
noastre cât face suma depusă de Dv. la 
noi. Cu toată stima salutânduvâ 

Un comentar este de prisos Ia scrisoarea aceasta, 
al căreia original se află în posesiunea noastră. 
Prin ea se demaschiază o urâtă şi păcătoasă apucă
tură de care se foloseşte banca A., faţă de oamenii 
neorientaţi, pentru a acapara la sine depunerile altor 
bănci româneşti. Nu este de ajuns că prin multele 
bănci mici. ce s'au înfiinţat la noi în anii din urmă fără 
nici o trebuinţă reală, — în categoria cărora dealtcum 
banca cu aceasta faimoasă scrisoare ocupă un loc de 
frunte — s'a contribuit în multe părţi la o demoralizare 
îngrijitoare a clientelei solicitatoare de credit, — acum 
se procedează şi la coruperea deponenţilor prin mo
meli şi apucături condamnabile, ca cele de sus, ne-
permise la o bancă solidă. Căci poate fi vrednică de 
încredere şi peste tot are titlu de existenţa o bancă, 
care pentru câştigarea de depuneri se foloseşte de 
mijlocul desperat de a oferi deponenţilor săi drept 
supragaranţie, ca amanet, portfoliul ei de cambii şi 
de obligaţii intabulate? Ce administraţie interna poate 
fi la o bancă al căreia dirigent de filială cutează a 
şi cugetă la acest nou metod de asigurare a depo
zitelor spre fructificare!? 

Folosirea âstorfel de mijloace frauduloase din 
partea unei bănci româneşti constitue deadreptul un 
atentat la bunul nume de întreprinderi solide, ce l-au 
avut pân'acuma băncile noastre, bun-nume de care 
trebue să fim geloşi şi care avem datorinţa să veghiăm 
cu toţii să nu se ştirbească prin nişte oameni inconştii, 
conduşi în acţiunile lor numai de păcătoasa poftă 
de câştig. De aceea şi denunţăm lumii acest condam
nabil act de uitare de sine şi de concurenţă necin
stită, care este atât de grav, încât dacă banca, care 
1-a săvârşit ar face parte dintre membrii .Solidari
tăţii" noastre, ar trebui inomis să tragă consecuenţele 
şi să fie eschisâ din sinul ei. Din norocire însă ea nu 
este încă membru al însoţirii noastre, şi — după astfel 
de probe de corectitate in activitatea ei — credem — că 
nici nu va fi! 

0 problemă de rezolvat. 
Pe 16 Iunie st. n. e convocată adunarea gene

rală a „Solidarităţii" la Caransebeş şi tot atunci se 
va ţinea şi conferinţa revizorilor experţi. Nu numai 
nouă, ci şi străinilor le este cunoscută însemnătatea 
asociaţiunii institutelor noastre financiare şi aşa nu 
stăm la îndoială, că institutele de bani, cari fac parte 
din această asociaţiune vor grăbi a se reprezenta la 
adunare cu unul şi chiar mai mulţi reprezentanţi. Dacă 
în speranţa aceasta nu ne vom înşelă atunci In 16 
Iunie se vor întâlni la Caransebeş aproape toţi oamenii, 

cari stau în fruntea institutelor noastre financiare şi 
specialiştii noştri cei mai de seamă în afacerile de bancă 
şi în finanţe. Acesta nu este un lucru de toate zilele 
şi chiar de aceea astfel de ocaziuni de întrunire ar 
trebui să le folosim, ca pe lângă programul statorit 
să se discute şi unele scăderi ale organizaţiunii noa
stre economice şi aşa eruând lipsurile de cari suferim, 
să se iee iniţiativa pentru îndreptarea, delăturarea 
acestora. Cred, că moment mai potrivit nu s'ar putea 
află decât cu ocaziunea adunărilor, ce ţine „Solidari
tatea" an de an. 

Se va găsi oare cineva, care se afirme, cumcă 
organizaţiunea noastră economică este completă? Si
gur, nu. 0 mulţime de lucruri îşi aşteaptă încă înfăp
tuirea pe terenul acesta. Amintim între altele multe, 
una destul de importantă: organizaţiunea funcţiona
rilor noştri de bancă. Asupra acesteia voiesc să atrag 
atenţiunea acelora, cari se vor întruni la adunarea, 
generală a „Solidarităţii". Se pare un lucru de ne
crezut, că pe lângă atâtea bănci, câte avem, în jurul 
cărora sunt grupaţi câteva sute de funcţionari, să 
nu se fi simţit nici odată necesitatea strângerii rân
durilor, a înfiripării unei organizaţiuni fie cât de pri
mitive. Oare aceşti funcţionari nu îşi vor fi având şi 
ei interesele lor deosebite, precum are fiecare altă 
tagmă de funcţionari? Ori să nu fi recunoscut aceştia 
puterea cea mare, care zace in organizaţiune ? La 
aceste întrebări putem răspunde cu toată positivitatea 
că da, cu siguranţă au simţit cu toţii lipsa unei orga-, 
nizaţii prin ajutorul căreia sâ-şi poată apără interesele 
tagmei, din care fac parte şi au ştiut cel puţin din 
exemplele altora despre puterea organizaţii, ba ici 
colea se şi auzea câte un glas de durere, care sem
nala necesitatea unei strângeri a rândurilor, însă cu toate 
acestea o mişcare mai intensivă, care se aibă rezultate 
reale nu s'a pornit. Peste chestiunea organizării funcţio
narilor de bancă s'a trecut totdeauna ca peste un lucru, 
a căruia înfăptuire e de lipsă, însă nimenea nu se simţea 
chemat se ia iniţiativa. înfăptuirea acestui lucru a 
rămas un pium desiderium, care insă aşteaptă o grab
nică rezol ?ire. La organizaţiunea odată înfăptuită fie-
ştecare funcţionar şi-ar tineâ de datorinţa şi In inte
resul său să-şi dee tot sprijinul; deci e vorba numai: 
cine să ia iniţiativa pentru îndeplinirea acestei lacune 
a vieţii noastre economice. Cred, că dreptul şi chiar 
datorinţa de a luâ iniţiativa pentru înfăptuirea unei 
organizaţii a funcţionarilor de bancă români, este a 
acelora, cari se vor adună în 16 Iunie st. n. la Ca
ransebeş şi credem că nu vor întârzia a face paşii de 
lipsă pentru ajungerea acestui scop. 0 mişcare pornită 
din acest loc poate avea uşor rezultatul dorit, în urma 
poziţiei ce ocupă iniţiatorii şi în urma greutăţii cuvân
tului lor, iar „Solidaritatea 1 şi-ar înmulţi cu una me
ritele ce şi le-a câştigat până acum pe terenul orga
nizaţiei şi îndrumării vieţii noastre economice. 

Un director de bancă. 



La chestiunea cooperativelor. 
Din prilejul discuţiilor, ce au avut loc în timpul 

din urmă asupra chestiunii cooperativelor şi a înfăp
tuirii mai sistematice a acestor aşezăminte prin . A s o -
ciaţiune" cu ajutorul sumei donate în acest scop de 
mecenatul V . Stroescu, institutul nostru „-Economul" 
din Cluj a trimes comitetului central al .Asociaţiunii" 
o adresă prin care-şi precizează punctul de vedere 
asupra chestiunii puse în discuţie. 

Deşi comitetul central, precum am arătat în nu
mărul nostru trecut, s'a ocupat deja cu chestiunea 
aceasta şi i-a dat o soluţiune destul de satisfăcătoare, 
ce nu aşteaptă decât aprobarea dlui Stroescu — credem 
că totuşi va prezenta interes pentru cetitorii noştri 
adresa .Economului", pe care o dăm în cele urmă
toare în întregime. Iată-o: 

„Cu prilejul adunării generale a institutului nostru 
dela 27 Martie c , s'a ţinut o conferenţă a membrilor 
direcţiunii şi a comitetului de revizuire, cu aproape 
toţi bărbaţii de încredere şi conducătorii reuniunilor 
de credit săteşti, create în curs de 10 ani prin insti
tutul „Economul" şi pe baza experienţelor câştigate 
s'a supus unei discuţiuni amănunţite mişcarea coope
rativă pornită în timpul din urmă şi In sânul .Aso
ciaţiunii". 

Aceasta conferenţă apreţiind importanţa capitală 
a organizaţiei cooperative la ţărănimea noastră deo
parte, de altă Insă şi disoluţia, ce ar putea ameninţă 
întreagă viaţa economică a poporului românesc prin 
o greşită îndrumare, a încredinţat direcţiunea noastră 
de a descoperi onoratului comitet al .Asociaţiunii" 
vederile sale asupra obiectului. 

Pentru soluţiunea problemei cooperative confe
renţă noastră nu socoteşte potrivită o intervenţie di 
rectă şi organizatoare a .Asociaţiunii" noastre întru 
instituirea unei centrale sau unor însoţiri în raport 
cu „Asociaţiunea", ci crede admisibilă pentru „Asocia-
ţiune" numai propaganda culturală a ideilor economice 
bine stabilite. Dimpotrivă ţine mai ales a inzistâ pentru 
organizarea în primul plan al însoţirilor de credit după 
sistemul „Raiffeisen" acomodat raporturilor noastre — 
deci pe baza răspunderii solidare — prin gruparea 
numai a elementelor fruntaşe din sate între membrii 
şi pentru afiliarea acestor însoţiri la cea mai puternică 
bancă din regiune. Aceasta din motivul că numai astfel 
se poate garantă creditul, siguranţa şi controlul şi o 
conlucrare armonică sistematică a factorilor noştri eco
nomici organizaţi şi care aşteaptă organizare, având 
sub raportul creditului băncile constituite (n „Solida
ritatea" o centrală, faţă de care crearea unei alteia 
paralel nu ar corăspunde scopului şi nu este justificată 
prin consideraţii obiective. însoţirile de valorizare, cum
părare şi consum să se pună în lucrare la sate numai 
după organizarea însoţirilor de credit şi iarăşi in le
gătură cu banca regională indicată, observându-se cu 
rigoare diferinţa de organizaţie ce se impune la deo
sebitele categorii ale progresului economic. 

Astfel pe când la creditul ţărănesc sunt indicate 
însoţirile cu răspundere nelimitată, pe atunci proble
mele agrare mai largi, în particular sub raportul in
dustrial şi comercial şi pentru un teritor mai vast, se 
vor rezolvi numai cu greu târziu şi reduse prin sis
temul de însoţiri bazat pe principiul răspunderii soli
dare şi izolate unele de altele. 

Dimpotrivă, organizaţi* regnicolară, forţa de ca
pital şi rezerve, reputaţia stabilită în pieţele comer

ciale, personalul tehnic creat şi uşor de întregit cu 
specialişti agrari, industriali şi comerciali, parte în con
ducere a clasei de proprietari şi întreaga ţărănime ca 
clientelă, rezerva băncilor noastre pe acţiuni, misiunea 
de a da o soluţie adecuată problemei agrare In limite 
extinse după ţinut şi sub raporturile comerciale şi in
dustriale, avâud banca unei regiuni a crea în contact 
pentru aceste scopuri tovărăşii speciale săteşti, in afară 
de cele de credit, la cari în deosebire faţă cu înso
ţirile de credit, să se admită răspunderea limitată şi 
participarea tuturor elementelor din sat, iar toate băn
cile împreună formând o nouă centrală pentru aceasta 
acţiune agrară ţărănească şi problemele industriale şi 
comerciale in legătură. 

Când In vederea interesului obştesc ne permitem 
a supune aceaste vederi onoratului comitet ne luăm 
voie a prezenta statutul tip în vigoare la celea 10 re
uniuni de credit afiliate nouă vşi ne rugăm să se con
sidere la judecarea chestiunii faptul, că numai sistemul 
reuniunii pus în practică prin „Economul" a dat o 
serie de însoţiri săteşti tari, capabile de desvoltare, 
deci credem, că rezultatul este cel mai grav argument 
mai ales in chestiuni economice. 

Cu toate acestea, încât scurtele noastre espuneri 
n'ar fi socotite destul de explicite, suntem cu plăcere 
gata de a desvolta şi mai pe larg motivele, cari au 
determinat conferenţă noastră la punctul de plecare 
de mai sus, şi care rugăm să fie dat publicităţii in 
.Transilvania" 

Sistemul de economie naţională 
a lui Yves Guyot. 

Celebrul economist francez Yves Guyot, vicepre-
zidentul societăţii de economie politică (Société de 
l'Economie Politique) din Paris şi fost ministru al lu
crărilor publice, invitat de redacţiunea marelui ziar 
„Pester Lioyd" de a-şi expune în cadrul unui articol 
scurt sistemul său de economie naţională scrie în nu
mărul de Rusalii al numitului ziar sub titlul .Sistemul 
meu de economie naţională" următoarele: 

Sistemul meu de economie naţională este înainte 
de toate o doctrină a libertăţii. Noi lucrăm cu toţii 
după principii şi cunoştinţe, adecă după anumite for
mule. Chemarea ştiinţei este a înlocui formele greşite, 
prin forme corecte. Corect este, ceea ce serveşte pro
gresul, întreg progresul economic însă a fost istoriceşte 
opera unor indivizi întreprinzători, cari au extins pu
terea omenească peste lucruri. In scopul acesta indi
vizii distinşi trebuie să fie liberi. Progresul omenimii 
stă în proporţie inversă faţă de puterea oamenilor 
asupra oameniior, faţă de lipsa de libertate de orice 
soiu. De aceea combat eu orice tiranie, şi pe aceea a 
sindicatelor. Cultura modernă se întemeiază pe divi
ziunea muncii şi pe schimb. Tot ce îmgreunează divi
ziunea muncii sau schimbul este piedecă a culturii 
economice. Din motivul acesta promovez eu cu toată 
puterea desvoltarea ligei comere ului liber. Gospodinele 
dela Dv. ar fi de sigur foarte nenorocite, dacă la finele 
lunii ar mai prisosi încă pentru o săptămâna din banii 
lunari destinaţi pentru gospodărie, ceea-ce ar fi inomis 
o consecuenţă a comerciului liber. Nimic pe lumea 
aceasta nu este de giaba, nici chiar plăcerea de a 
ridica muri chinezeşti la graniţe. Este o estimare arbi
trară. 



Ce rol are valoarea In economia naţionala ? Este 
cauza preturilor. In fiecare gospodărie venitul este 
preţul prestaţiunilor bărbatului pentru economia na
ţională şi chestiunea dacă venitul este suficient, de
pinde de preţurile, pe cari are să le plătească femeia. 
Prin urmare întreg modul nostru de traiu este o che
stiune a preţului. Preţul este „ceea ce vedem*, va
loarea .ceea ce nu vedem*. Ce este dară valoarea? 
Eu o definesc cum urmează: „Valoarea este raportul 
utilităţii, ce are un individ sau o grupă, la necesităţile 
sau puterea de cumpărare a unui sau mai multor 
indivizi 1 Necesităţile cresc zilnic, va să zică progresiv 
să crească numai în acelaşi timp şi puterea de cum
părare, iar în scopul acesta este nevoie de o tehnică 
tot mai perfectă şi de un comerciu mondial tot mai 
liber şi care ieftineşte bunurile. 

Dar am zis că: Venitul atârnă de valoarea pres
taţiunilor bărbatului. Cum? va răspunde batjocuritor 
fiecare socialist nu au rentierii adeseori venituri de 
milioane fără a presta nimic? Aga este. Dar şi în 
cazul acesta ei prestează ceva, anume prin capitalul 
lor. Capitalul unui individ este totalitatea utilităţilor, 
ce le posede acest individ. Sunt capitaluri fixe şi ru 
lante. Capital fix este fiecare utilitate, a căreia identi
tate nu se distruge prin producţiune. capital rulant 
aceea, a căreia identitate se alterează după produc
ţiune. Capital fix este deci in deosebi fiecare unealtă 
in sens mai larg, conform căruia se pot consideră ca 
unelte ale omului şi pământul, edificiile, maşinile, ca-
răle, corăbiile, vitele de luciu etc. Capitaluri rulante 
d. ex. ştofe brute sau fabricate în mărfuri bani etc. 
Cu progresul creşte valoarea capitalutui fix tn mod 
absolut şi în raport cu capitalul rulant, valoarea aces
tuia din contră creşte numai in mod absolut, se îm
puţinează însă în raport cu capitalul fix Abundanţa 
unui anumit lucru apasă valoarea şi preţul lui. Dacă 
capitalul creşte mai repede decât cererile, atunci na
tural preţul de folosinţa al capitalului, dobânda, trebue 
să se reducă. 

Omul însuş este un capital fix. Valoarea lui cresta 
cu bogăţia în stofe (capital rulant) şi cu puterea unel
telor (valoarea capitalului fix), mai departe cu iefti-
nătatea etalonului, va să zică a accesibilităţii capita
lului, fără de care omul nu poate produce nimic. 

Cu cât înaintează civilizaţiunea, cu atât mai pu
ternic devine omul ca producent, cu atât mai valoros 
ca capital şi înmulţirea lui se regulează tot mai mult 
după obiceiul grupelor bogate, adecă în mod preventiv. 
Din motivul acesta este Jn reducere cifra natalităţii la 
toate popoarele înaintate In cultură. 

Pe lângă progresele cunoştinţelor, a culturei, a 
technicei, cea mai importanta cauză a avuţiei este re
nunţarea la orice scumpire meşteşugită a mărfei şi a 
omului. Fiecare vamă protecţionistă este o scumpire 
meşteşugită a mărfurilor, fiecare grevă o scumpire meş
teşugită a omului, o uzură cu marfa: muncă. Toate 
aceste scumpiri duc in ultima linie la greva ultimă, 
aceea a consumentulul. Faţă de acesta grevă trebue să 
dispară toate celelalte în ce priveşte puterea şi efectul 
lor. Poate nu mai suntem departe de aceasta grevă. 

România industrială şi comercială. 
Mişcarea afacerilor în România face progrese 

simţitoare. 
In fiecare zi se înregistrează noi înfiinţări de so

cietăţi comerciale şi industriale, destinate să răspundă 

necesităţilor Intr'una crescânde ale prosperităţii eco
nomice a ţârii. 

0 statistică recentă privitoare la societăţile co
merciale şi industriale fondate în 1909 dă următoarele 
cifre: 

In 1909 s'au înfiinţat 609 societăţi, 36 asociaţiuni 
in participare, dintre care 149 pentru operaţiuni de 
bancă, 105 pentru comerciul de băuturi şi alimente 
99 pentru exploatări agricole şi forestiere, 68 pentru 
comerciul de confecţiuni In genere, ,73 pentru industrii 
de transformare (fabrici şi uzine), 51 case de comi
sion şi de reprezentare, 26 pentru comerciul de^biec te 
In lemn şi metal, 11 societăţi de transport şi 9 pentru 
exploatarea de mine şi cariere. 

Cât despre capitalul învestit au fost 556 societăţi 
cu un capital până la 100,000 lei, 78 societăţi cu 
un capital între 100,000—500,000 lei, 3 societăţi cu 
500,000—1.000 000 lei, 4 societăţi cu un capital dela 
1—10.000,000 lei. 

Aceeaşi statistică ne dă informaţii despre fali
mentele înregistrate. Ele s'au ridicat la numărul de 
330 cu un pasiv de 12.000,000 lei, 

După naţioalitate falimentele se repartizează astfel: 
Români 158 faliţi, al căror activ a fost de 1.797,671 

lei, iar pasivul de 3.102,156 lei. Din aceastft sumă 
2.973,642 lei a fost datorată târgului intern, iar 128,514 
lei pe pieţele externe. 

Diferinţa între activ şi pasiv a fost de 1.304,485 
lei, adecă 72 7%. 

Israeliţi 170faliţi, al căror activa fost de 3.627,217 
ei, iar pasivul de 6.785,608 lei. Din această sumă au 
rămas datorii pe piaţa internă de 5.527,163 fr., iar pe 
pieţele străine 1.259,415 lei. 

Diferinţa între acti? şi pasiv a fost de 3.128,391 
lei sau 85-6%.' 

Greci 14 faliţi, al căror activ a fost de 1.282,096 
lei şi pasivul de 1.661,333 lei. Diferenţa între activ şi 
pasiv a fost de 379 237 lei sau 29-6%. 

Restul falimentelor se repartizează Intre armeni, 
germani, austriaci, italieni etc. 

Importanţa acestor cifre a de netăgăduit. 
Ele probează că noile societăţi se măresc tn mod 

simţitor şi că falimentele se micşorează, In raport cu 
cele înregistrate în anii precedenţi. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 30 Maiu 1912. 

Situaţia pieţei de bani este neschimbată şi se re
simte pretutindenea apropierea lui ultimo, care va ri
dica mari pretensiuni fată de piaţa de bani- In urma 
acesteia în Berlin s'a şi urcat banii pro ultimo la 4 V « % , 
iar pentru termine scurte după ultimo s'a stipulat chiar 
şi 5% Discontul privat cotează In Berlin constant 4%. 
în London 3—37 . 6% şi In Paris 2 ' / «% 

In piaţa internă de bani, cererile s'au mai redus 
şi au fost satisfăcute mare parte prin băncile mari din 
capitală. Ofertele de bani din străinătate şi din Viena 
au lipsit cu totul, ceea-ce a şi contribuit Ia urcarea 
discontului privat, care a cotat în Budapesta 4V.7»; 
încolo s'au discontat cambiile cu 5V«—6% şi şi preste 
6°/o In Viena discontul privat s'a urcat la 4 7 i«7» . 



CRONICA. 

Adunarea generală a „Solidarităţii". Din 
cauza potopului, care a bântuit din nou o parte a Bă
natului tinerea adunării generale a însoţirii noastre In 
Caransebaş era să devină problematică. Totuşi consi
derând scurtimea timpului şi faptul că Caransebeşul 
însuşi a suferit mai puţin din cauza ploilor adunarea 
generală se va ţinea la locul şi timpul fixat, Duminecă 
în 16 crt. 

Conferenţa revizorilor experţi se va ţinea în ziua 
premergătoare Sâmbătă, în 15 crt.; invitările la aceasta 
se vor expedia în zilele acestea. 

Comitetul instituit de băncile „Banca Poporală* 
şi „Sebeşana" fac toate pregătirile, ca adunarea noastră 
generală să reuşească bine din toate punctele de ve
dere. Programa specială o vom publică in numărul 
nostru viitor, dar şi până atunci indemnăm cercurile 
băncilor noastre să ia parte in număr cât mai mare 
la aceasta adunare, proiectându-se cu prilejul acesta 
totodată frumoase excursiuni la Băile Herculane, Por
ţile de fier, Turnu Severin. 

* 
„Din tovărăşii ungureşti — bănci rurale 

româneşti". Sub titlul acesta cetim în organul agra
rilor „Gazdaszovetseg" noue tânguiri contra activităţii 
băncilor româneşti, care activitate s'ar desvoltâ pe 
un teren pân'acum necunoscut. Ci-că s'ar fi întâm
plat mai multe cazuri în Ardeal că .tovărăşii săteşti 
de credit întemeiate cu bani şi minte ungurească" în 
comune mixte, s'au transformat cu ajutorul băncilor 
valahe in filiale de a acestor băncii Ci-că urmele acestei 
acţiuni şirete şi sistematice s'ar vedea în toate comu
nele mixte din Ardeal! Vinovaţi de aceasta pretinsă 
pierdere de teren a patrioţilor sunt însă nu numai 
năzdrăvanii de Români, ci şi băncile maghiare din 
provincie. Deschid In toate cuiburile filiale, iar orga
nele administrative de toate gradele înfiinţează pretu-
tindenea bănci noue — făcând concurenţă tovărăşiilor. 

Ştirea adusă de „Gazdaszovetseg" este în adevăr 
sensaţională — chiar şi pentru noi, cari de astfel de 
metamorfoze pân'acum n'am prins de veste. Păcat 
numai, că nu ni se trădează şi numele comunelor unde 
s'au întâmplat astfel de cutropiri valahe, ceea-ce ne 
face a presupune că nu este vorba decât de nişte 
scornituri, pentru a justifică măsurile excepţionale, ce 
se solicită în contra băncilor, măsuri a căror asprime 
sigur că vor avea să o simtă în primul rând băncile 
noastre. 

Aviz. Dupăce terminul ultim pentru subscrierea 
de acţiuni la nou infiinţându-l institut de credit şi eco 
nomii în Aiud e fixat pe ziua de 31 Mai st. n. c. şi 
acest termin se apropie, — ne luăm voie să rugăm şi 
pe această cale pe toti binevoitorii şi sprijinitorii ace
stui institut, precum şi pe domnii, cărora Ii s'a trimis 
„Prospectul de fondare", să binevoiascâ a grăbi cu 
acuirărea de subscrieri şi a renapoia până la ziua 
fixată „Prospectul" dimpreună cu sumele incassate 
respective libelele de depunere a acestor sume la 
adresa dlui Dr. Emil Pop. advocat în Aiud. Aiud, la 

Su mar. 
Este pregătit la noi terenul pentru înfiinţarea însoţi

rilor săteşti? — Concurenţă necinstita. — O problemă de 
rezolvat. — La chestiunea cooperativelor. — Sistemul de 
economie naţională a lui Yves Guyot. - - România industrială, 
şi comercială. — Revista financiară: — Sitnaţiuuea. — Conică: 
Adunarea generală a „Solidarităţii", Din tovărăşii ungureşti, bănci 
rurale româneşti, Aviz. 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura-

poporului român". 

20 Mai 1912. Fundatorii. 

Nr. 845/1912. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de profesor ordinar 

la şcoala civilă de fete cu internat şi drept de publi
citate a Asociaţiunii. se publică concurs până ia ter
minul 30 Iunie n. 1912. 

Concurenţii să-şi înainteze cererile până la ter
minul indicat comitetului central al „Asociaţiunii" în 
Sibiiu (Nagyszeben) Strada Şaguna, Nr. 6, însoţite de 
următoarele documente: 

1. Certificat de botez, 

2. document despre cvalificaţiunea cerută prin 
legea statului psntru ocuparea posturilor de profesori 
ordinari la şcoalele civile, cu pregătire specială pentru 
limbi şi istorie. 

3. document despre studiile pregătitoare şi despre 
ocupaţiunea de până acuma, 

4. să dovedească că ştiu perfect limba română 
in vorbire şi scriere. 

Concurentul ales va avea să observe dispoziţiunile 
Statutului de organizare al şeoalei (care se poate primi 
dela direcţiunea şeoalei pentru suma de 30 fii.) 

Profesorul, până când e provizor. primeşte salar 
anual K 2000-— în rate lunare anticipative şi K 300'— 
bani de cvartir, în rate trei lunare anticipative. Deve
nind definitiv primeşte salar anual K 2530'— şi bani 
de cvartir K 600"—, dacă proxima adunare va aprobă 
deciziunea comitetului central privitoare la adausul de 
15% după salarul fundamental de K 2200—, 5 cvin-
cvenale â K 200-— şi drept de pensie la fondul reg-
nicolar al statului, unde va achită taxele prescrise. 

Cererile intrate după termin nu vor fi luate în 
considerare. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunii, ţinută în 11 Maiu 1912. 

Andrei Bârseanu m. p., 
prezident. 

Oct. C. Taslăuanu m. p., 
secretar. 



„ M U N T E A NA" , cassă de păstrare soc. pe act, ii în 

Somosreve. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea cassei de păstrare „Munteana" 

din Cornereva (Sbmosreve) publică concurs 
pentru ocuparea postului de p r a c t i c a n t , 
cu salar anual de K 840. 

Reflectanţii la acest post trebue să fie 
absolvenţi de şcoala comercială si să-şi înain
teze rugările de concurs până în 10 Iunie st. 
n. a. c. 

Postul este a se ocupă cel mult în 20 
Iunie a. c. 

După un an de probă alesul devine func
ţionar definitiv şi i-se regulează salarul. 

2-3 D i r e c ţ i u n e a . 

înutidrea Delegaţiunii Băncilor Române 
au a p ă r u t : 

prob leme le Re/ormei Bănc i lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1"—, leg. K 150. 

a n u a r u l Bănc i lor Române 
P e a n i i 

1900 —1901 —1902 —1903 - 1904—1905 -1906— 
1907 — 1908—1909-1910-1911 şi 1912. 

Preţul: â K 3-—; pe anii 1910—1912 â K 4 — . 

I W Se comandă la Administraţia „ R e 
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

Ştiinţa conturilor 
sau 

Contabilitatea în partidă dnplă 
de 

I. C. Panţu, 
profesor la Şcoala superioară de comerciu din Braşov 

Ediţia II revăzută şi completată, 8° mare 
I—VIII -4- 323 pagini. 

Editura Librăriei Ciurcu din Braşov. 

Se poate comandă şi prin administraţia „Revistei 
Economice" cu preţul de K 4r—. 

T V T T T 

Sursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 28 Maiu 1912. 
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V A L O R I Viena Bpesta 
vinde | vinde 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta. ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii a 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

,, rurale ungare . . . . , , „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare 

„ ,, „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500— 
,. „ 1860 â fl. 100— 

„ 1864 á fl. 100— 
fienta austr. aur., scut. de dare . . . 

Cor 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

« Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 ă frs 135 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ , , 5 0 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fi. . . . 

n i. ti n î n c o r - • • 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 10°/„ premie 

11 n « » » repl- 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ _ în cor. 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor 

r T> 71 n n 
Obl. cu premii Banca ung. hip. â K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

Braşov 
Inst, de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1880 a fl. 100 

Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1889 ă fl 100 

Impr. cu premii Banca ung. hi pot . . . 
„ „ „ sârbesc ă frcs 100— . . 

Los. p. regularea Dunării, din 1870 a ii. 100. 
Basilica—Budapesta â fl. 5- — 
Inst. de credit p. com. şi indust. ă fl. 100"— 
Buda, cemuna a 11. 40'— . . . . . . . 
Pâlffy, â fl 40 — 
Crucea roşie austriacă, a fi. 10'— . . . 

„ „' ungară, k fl. 5-— 
Losnrile comunei Viena din 1874 â fl. 100*— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . . . 
Lozuri „J6 sziv", â fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

109.30 
89-15 
77-20 

437— 
302-50 
74-25 
99-10 
90-25 
90-75 

89-00 
89-55 
92-25 
92-35 

1624— 
452 
614-
114-20 
89-35 
7805 

88-20 
100-70 
121— 
88-75 

92-65 
97-
96-50 
99— 
9075 

100-25 
90-75 
90-25 
90-

90-50 
99 — 
90-50 

98-75 
92-
99-25 
98-75 
91-75 

109-50 
89-70 
77 50 

440— 
311— 
7410 
99-50 
91— 
93-25 

312-— —• -

271-75 
251-50 258— 
125 50 125— 
293— • 
33-50 35 — 

501— 502-— 

62-75 70— 
42-50 43— 

507-— 512— 
—•— 12-50 
—'— 18- -

11-42 11-47 
1917 19-17 
23-62 23-62 
24-12 2415 
2-55 2-56 

11815 118-13 
95-78 

94-85 94-78 
96— 
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Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 

organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

Ioan I . IxâpSdatu. 
prof. de ştiinţe eomerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 
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Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 

se pot procura cu preţuri foarte moderate la 

Titnotei Popovici, 
profesor de muzică 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Sr. 7 etajul I. 
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Următoarele cărţi se pot procură dela 

l i b r ă r i a € MUR€U, B r a ş o v , 

precum şi dela orice librărie • 

i . o . ^ ^ . i s r q r T J - : 
Introducere în contabilitate şi contabili ti tea în 

partidă simplă, 8° mare, 1—VIII - } - 213 pagine Cor. 31— 
Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea în partidă 

duplă, scrisă şi explicată pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, I — V I U -|- 324 pag. „ 4"— 

Al doilea capitol din contabilitatea dupli. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1*— 

Procent, Promil, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Ediţia a doua, prelucrata şi completată, 
8° mare, I—IX+160 pagine. . . . . . . „ 3 — 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea termiuilor comerciali. Ediţia a doua 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, I—X -f-
322 pagine „ 3 50 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 e mare 28 pagine „ 0'60 

Contabilitatea ia societăţi colective, comandite şi 
1H societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ l -20 

l ' l 1 1 1 I I I I 1 1 1 1 1 1 1 1 I 11 I 1 1 1 1 L I I I I I L I I I l i l l i l I H , l I , , l , I I i i 11 l i l I Iiii.IiI, 

C a p i t a l s o c i a l C o r o a n e 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 
Telefon Nr . 188. Post sparcassa ung. 29,349. 

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE" 
societate pe actii în Sibiiu — Nagyszeben 

este prima banca de asigurare româneasca, înfiinţată de institutele 
financiare ( b ă n c i l e ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul direcţiunii: PARTENIU COSMA, directorul execntiyal ..albinei" si prezidenral ..Solidarităţii". 

„ B A N C A G E N E R A L A D E A S I G U R A R E " ă U ^ . î l - r i G S . S 
a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r şi c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aceste asigurări „Banca generala de asigurare" le face în condiţinnile cele mai favorabile. = 

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. £—t—̂  ? i j Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 

fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

„Bănea generală de asigurare" 
Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina". 




